

# 看变化，问冷暖，听民声

## ——重访习近平总书记春节前夕考察过的那些地方

问冷暖，听民声，谋发展，看变化。

从历经“瘠苦甲于天下”的甘肃定西，到千里冰封的内蒙古大草原；从革命老区延安，到红色圣地井冈山；从霜天寥廓的张北草原，到山路崎岖的大凉山……每逢新春佳节，习近平总书记都会深入基层走到群众中间。

春节将至，那些总书记牵挂的乡亲们，日子过得怎么样？总书记关心的问题解决了吗？近日，新华社记者沿着习近平总书记的“春节足迹”，重访他看望慰问过的基层群众。

### 甘肃定西元古堆村： 旱塬有了“解渴水”“致富水”

轻转水龙头，就可以喝上甜甜的自来水，定西市渭源县田家河元古堆村的老人马岗，终于在80多岁的年纪用上了自来水。

甘肃定西，自古“瘠苦甲于天下”。作家贾平凹曾这样描述定西：“定西，曾这样描述定西：定西的农民除了种田，曾这样——给儿女结婚、盖一院房子、为老人送终，还多了一件，就是打水窖。”

“以前挑水吃，遇到雨雪天气，常常摔跤，记得挑水多，遇到雨雪天气，常常摔跤，记得挑水多，遇到雨雪天气，常常摔跤……”

2013年2月3日，习近平总书记考察引洮供水一期工程，提出“尊重科学、审慎决策、精心施工，把这项惠及甘肃几百万人民群众的圆梦工程、民生工程切实搞好，让老百姓早日喝上干净甜甜的洮河水”。

“总书记的到来提振了大家的士气，激励大家齐心协力，加紧攻克技术难关。”甘肃省引洮工程建设管理局局长张天革感慨万千。

2014年，甘肃历史上规模最大的跨流域调水工程引洮供水一期工程正式启动，汩汩清流的洮河水流进旱塬山丘，激活了贫瘠中的希望之源。

2015年，总投资73.06亿元的引洮供水二期工程正式开工，建成后，将有268万余人从中受益，29万余亩旱地变良田。

没有水，注定贫瘠；有了水，一切都活泛了。

引洮供水工程不但解决了城乡用水需求，而且促进了农业种植结构调整，为脱贫攻坚和乡村振兴按下“快进键”。

新的一年，带着总书记的嘱托和群众的期盼，建设者们为了“解渴水”和“致富水”仍在继续努力，“甘霖润旱塬”的梦想加速走进现实。

### 内蒙古阿尔山： 棚户区改造实现“安居”梦

玻璃擦得透亮，窗帘换洗一新，年货堆满厨房……冬日暖阳下，几株三角梅、长寿花争奇斗艳。

内蒙古兴安盟阿尔山市伊尔施镇居民郭永财正和老伴冯秀华兴致勃勃地打扫房屋。

房除尘，为即将到来的新春佳节做准备。2014年，习近平带着30多组摄影记者的镜头，来到地处边陲的阿尔山市，并到困难林业职工郭永财家中了解情况。他叮嘱要排出时间表，加快棚户区改造。

回访总书记来家“做客”的情景，郭永财按捺不住激动的心情：“我还记得，总书记当时冒着严寒，踏着积雪，来到我家。察地窖，摸火墙，看年货，坐炕头，他看到我们生活还比较困难，说要让我们早日住上新房……总书记对我们的关心真是无微不至。”

2014年起，阿尔山市累计投入资金40亿元，完成棚户区房屋征收上万户，筹措回迁安置房2700套，新建、改造道路和管网等基础设施，取暖、吃水、行路难等昔日困扰棚户区居民的“老大难”问题一一得到根治。

### 陕西延安杨家岭：用教育“托起明天的太阳”

“托起明天的太阳”——陕西延安杨家岭福州希望小学。这所七色红色小学，在阳光照耀下熠熠生辉。

“这些年，学校多次扩建，教学楼由3层变成5层，新增了美术室、音乐室、舞蹈室等6间功能室。教室的水泥地面换成了地板砖，多媒体投影仪换成了电子白板，教师可在上面随意写字、画图，随时联网查阅教学资料。”校党支部书记霍晓林说起学校的变化，倍感欣慰。

4年前，习近平总书记春节前夕赴陕西调研考察时，来到这所小学看望教职工，详细了解学习情况。

遵照总书记的嘱托，学校新建了灶房，通过财政补贴为在校学生提供营养午餐；对于建档立卡的家庭困难学生，学校联系爱心企业资助助学，为品学兼优的学生提供助学金。

每一名教师与贫困家庭子女、单亲家庭子女和留守儿童结对帮扶，不仅在学业上提供课后辅导，还为帮扶学生购买学习用品、课外读物和衣服等。

如今，杨家岭福州希望小学已与北京朝阳区芳草小学、广州花都郊区实验小学、福州鼓楼第二中心小学、南京长江路小学等建立了教育合作结对机制，互派学生进行体验式交流学习。

从福州交流归来，学生贾心怀立志长大后做一名人民教师。“我要心怀世界，脚踏实地，通过教书育人，努力改变家乡面貌，创造美好未来。”

“南方的孩子们在延安得到了红色精神的洗礼，老区的孩子们也在交流中看到了更广阔的人生舞台。”霍晓林说。

### 江西井冈山神山村： “小账本”见证大变化

井冈早春。

和煦的阳光穿过竹林，洒落在客家风貌的新房上。家家户户，大红灯笼高高挂起，年味渐浓。

张成德夫妇俩坐在新盖的二层小楼里，盘算起过去一年家里的收入。

“农家乐七八万，卖土特产一万，民宿四五千，合作社分红三千多……加起来又有十多万哩！”女主人彭夏英笑容满面，这个“小账本”，将她的思绪拉回到三年前。

2016年春节前夕，习近平总书记来到这里调研考察。

那时候，神山村还是一个交通不便的小山村，久困于穷，全村54户中有13户贫困户。

“我家就是贫困户，住的是土坯房。总书记走进来一间一间屋子看，还坐下来和我们算收入支出账，问家里种了什么、养了什么……”彭夏英记忆犹新。

“当时家里养点羊、种点黄桃，一年收入才一两万，哪有什么算头！但总书记一直握着我的手，让我们相信日子会越来越越好！”张成德说。

在扶贫的路上，不能落下一个贫困户，丢下一个贫困群众……总书记真挚热情的话语，被村民们铭记在心，让他们既感到温暖，又深受鼓舞。

瞄准村里发展乡村旅游的机会，张成德夫妇俩开办了全村第一家农家乐，生意红火。去年，他们又在自家新盖的房子里添置了10个床位，搞起特色民宿。

人气旺，荷包鼓。2018年，神山村共接待游客27万人次，旅游收入上千万元。今年，还将与八角楼、黄洋界、红军练兵场等红色景区串联起来，融入井冈山全域旅游新版图。

“现在，我们甩掉了贫困户的‘帽子’，吃上了‘旅游饭’，一心一意奔小康！”张成德夫妇俩信心满满，“账越算越有味！”

### 河北张北德胜村： “山药蛋”成脱贫的“金蛋蛋”

临近春节，张北县小二台镇德胜村家家户户张灯结彩。

村民徐海成家里一派温馨忙碌，转过年来，他就要搬进二层楼的新居了。

“两年前的这个时候，总书记来看望我，还在我家进行了座谈。”徐海成回忆说，当时自己一家4口，种植甜菜、马铃薯、莜麦，加上农业支持保护补贴和务工收入，一年有4万多元，但除去妻子治病、女儿上学和基本生活，剩下不多。

“马铃薯原种育种这一项有望做大吗？”徐海成清楚记得，座谈会上，总书记详细询问了当地经济作物种植情况，当得知很多村民在种植马铃薯原种时，他鼓励大家要做大做强马铃薯产业。

“吃了一辈子的‘山药蛋’，没想到竟能成脱贫的‘金蛋蛋’。”参加了座谈会的德胜村党支部书记叶润兵说，总书记给咱

### 凉山凉山三河村： 精准扶贫“瓦吉瓦”（好得很）

三河村，典型的彝族村落。地处海拔2500米的山梁之上。

村民吉好也求家里，墙壁正中挂着习近平总书记与他们一家人的合影，擦拭得一尘不染。

他永远也忘不了一年前的一幕——总书记沿着蜿蜒崎岖的山间小路，深一脚浅一脚地来到他家，经过低矮的院门，走进屋里。

那时，院墙和房屋都用泥土垒成，一道道裂缝让人揪心。才铺好的一条石板路，是村里唯一结实的设施。

“全面小康路上不能忘记一个民族、每一个家庭。总书记的肺腑话让哪个好也求眼暖热。”“我最大心愿就是早日摘掉贫困户这顶帽子。总书记为我鼓足了信心。”

时隔一年，重返三河村。湛蓝的天空下，崭新的村庄静静等待着新的主人。

再过十天，吉好也求一家将与乡亲们搬进100多平方米的新居。这一天，他盼望已久。

1月23日，阳光洒满大凉山。在总书记来到我们村“宣讲活动现场，吉好也求站在台上激动地宣布：“向总书记报告：我们家跨过脱贫线了！”

“总书记来的时候深一脚浅一脚，以后再也不用走那样的路了！”不远处，一条通往安置点的硬化路正在改造中，预计今年就能竣工。

2018年，凉山州共计完成投资13亿元用于交通建设，建成农村公路3234公里，新增21个乡镇通油路，370个建制村通硬化路。根据规划，今年将实现乡镇通油路、村村通硬化路，具备条件的乡镇和村通客运班车的目标。

“精准扶贫‘瓦吉瓦’（好得很）”村民们嘴边常挂着的这句话，表达了大凉山儿女们的感恩与祝福。

执笔者：吴光子、张文静、丁小溪、苗夏阳、采写：吴光子、张文静、苗夏阳、范帆、于嘉、梁爱平、李亚楠、白林。（新华社北京1月31日电）



### “中国-柬埔寨文化旅游年”开幕式在金边举行

1月30日，在柬埔寨金边，柬埔寨舞蹈演员在表演舞蹈。2019年“中国-柬埔寨文化旅游年”开幕式1月30日在柬埔寨金边举行。新华社记者 毛鹏飞/摄

## 美国芝加哥 迎来25年来最低气温

新华社芝加哥1月30日电（记者汪平）受极地漩涡来袭影响，美国芝加哥30日出现零下30摄氏度的最低气温，创下该市近25年来最低气温纪录。

据美国国家气象局测量数据，30日凌晨4时左右，芝加哥的平均气温达零下28摄氏度。截至早7时，芝加哥奥黑尔国际机场最低气温达零下30摄氏度，体感温度在零下46摄氏度以下。

极寒天气对芝加哥的交通运输、电力供应造成影响，一些公共机构也暂停服务。美国邮政局和铁路部门宣布暂停芝加哥地区的一切服务直至31日，芝加哥市所有公立学校30日和31日两天停课。

电力供应商爱迪生联合公司表示，寒冷天气使供电线路受损，导致至少1.9万户停电，而且这一数字还可能增加。

截至30日上午6时，芝加哥两座国际机场被取消的航班超过1300架次，起飞航班平均延误时间超过15分钟。

美国国家气象局预计，这种低温天气将一直持续到2月2日，此后芝加哥地区才会逐步恢复正常气温。

## 马来西亚新任最高元首宣誓就职

1月31日，在马来西亚吉隆坡，彭亨州苏丹阿卜杜拉·苏丹艾哈迈德·沙阿（中）抵达机场。当日，彭亨州苏丹阿卜杜拉·苏丹艾哈迈德·沙阿就任马来西亚最高元首。

## 中国使馆提醒我公民 切勿携带肉制品入境泰国

新华社曼谷1月31日电 中国驻泰国大使馆31日在官方网站上发布通告，提醒我公民切勿携带肉制品入境泰国。泰国政府日前发布公告，为控制非洲猪瘟疫情传播，禁止携带生肉及香肠、火腿、培根等肉制品入境泰国，违者最高可判处20万泰铢（约合4万元人民币）罚款或两年监禁，或两者并罚。

中国驻泰国使馆提醒来泰中国公民遵守上述规定，切勿携带肉制品入境，确保旅行顺利。

## 黄山移动2019年社会招聘启事

中国移动安徽公司黄山分公司是黄山地区规模最大的通信运营企业，下辖市区营销中心（含徽州区）、歙县、黄山区（含黄山风景区）、休宁、黟县、祁门6个县区分公司，拥有员工近7000人。公司规模已突破90万户，4G基站总数超4000座。近年来，公司荣获“全国职工之家”、“安徽省文明单位”、“工人先锋号”等多项殊荣。现根据公司发展需要开展2019年社会招聘。

招聘岗位	工作地点
业务服务支撑	屯溪市区
投诉处理	屯溪市区
动力维护支撑	屯溪市区
集团客户经理	屯溪市区、徽州区、黄山区、黄山风景区、黟县、歙县
全业务技术支撑	黄山区、黟县
业务服务支撑	黟县
网络测试	黟县

报名具体流程：实行网上报名，报名网址：<http://ah.10086.cn/zhaojin>，招聘岗位职责及招聘条件详见招聘网站，报名方式截至2019年2月22日。薪资待遇：招聘录用人员享有工资、奖金、年终奖、五险一金、福利劳保等。展望未来，我们诚邀社会各界英才加盟黄山移动，共同创造美好的明天。



## 春节期间我国出现大范围寒潮、雨雪冰冻天气的可能性较小

新华社北京1月31日电（记者胡璐、高敬）中国气象局应急减灾与公共服务司司长、新闻发言人张祖强31日表示，预计春节期间，我国出现大范围寒潮、雨雪冰冻天气的可能性较小。

张祖强说，虽然从目前来看，未来10天（从2月1日至10日）我国发生大范围强冷空气、寒潮以及大范围持续性雨雪冰冻天气的可能性比较小，但期间可能还会有一些过程性的冷空气活动。如2月3日、4日、7日有两股过程性的冷空气影响，北方地区气温会有一定的起伏。7日前后，我国中东部地区可能出现雨雪天气过程，但目前来看，影响强度和范围比较有限。

同时，要关注雨雪及低能见度天气对春运等不利影响。预计未来10天，我国新疆、陕西、山西、河南、山东等地将可能有降雪或雨夹雪，部分路段道路湿滑或结冰风险高；同时南方阴雨较多，雨雪频率低；同时南方阴雨较多，雨雪频率低。

他说，全国各级气象部门将进一步加强春运期间天气监测，特别是对春运有重大影响的暴雪、寒潮等天气，并建立多部委的预警服务和应急联动机制，做好2019年春运气象服务保障工作，最大程度地预防和减轻不利天气对春运的影响。

雪或雨夹雪，部分路段道路湿滑或结冰风险高；同时南方阴雨较多，雨雪频率低；同时南方阴雨较多，雨雪频率低。

## 拍卖公告

受委托，我公司定于2019年2月12日上午10时整在本网公司会议室公开对安徽微能水利水电开发有限公司持有的黄山市流屯水电开发有限公司44.75%的股权拍卖（详情请来公司索取资料）。有意者请于2019年2月11日下午5时前来我公司咨询、看样并办理参拍手续。

联系电话：18905593373  
地址：黄山市屯溪区天都大道5号C座3楼

黄山市金樾拍卖有限公司  
2019年2月1日